

戰火熊熊燃燒 煙花光輝蒙塵

80億人迎新年 全球熱盼和平

2023年，地緣衝突的颶風、陣營對抗的漩渦、經濟衰退的暗流均在攪動世界。2024年來臨之際，在烏克蘭和巴勒斯坦加沙地帶，民眾期待戰爭盡快結束，和平早日降臨。世界越是動盪不安，越需要各國同舟共濟，共克時艱。危機帶來變革，孕育希望，世界多極化加速推進，發展中國家群體性崛起成為不可逆轉的歷史潮流。展望新的一年，人類仍需多接觸、多交流，在一次次聚首中推進合作，讓全球超過80億民眾早日共沐安居樂業、穩定發展之光。



▲悉尼歌劇院上空綻放燦爛新年煙花。 法新社

逾百萬民眾狂歡 共賞悉尼煙花秀

澳洲 新西蘭奧克蘭和澳洲悉尼是全球最先一批踏入2024年的大城市。每年悉尼歌劇院上空的煙花秀都吸引著全世界的目光，100多萬民眾在岸邊和船上現場觀看了這壯觀景象。

在當地時間2023年12月31日晚間9時，悉尼港灣大橋先進行了8分鐘的「土地的召喚」小型煙花秀。今年悉尼歌劇院上空的煙花秀全程長達12分鐘，照亮了悉尼的天際線，現場充滿了觀眾興奮的叫喊聲。 美聯社

各國領導人 新年致辭

俄羅斯總統 普京

俄羅斯在2023年堅決捍衛自己的利益和安全，俄羅斯公民必須勇往直前，創造未來。談及俄烏衝突時他強調，俄羅斯永遠不會退縮，沒有任何力量可以分裂國家和阻止俄羅斯發展。

英國首相 蘇納克

過去一年，英國經濟低迷，民眾仍深陷生活成本危機。蘇納克在新年致辭中表示，保守黨政府將在2024年繼續前進，致力於減稅、抑制通脹、完善能源供應安全，承諾促進經濟進一步發展。

德國總理 朔爾茨

朔爾茨在致辭中表示，世界正以幾乎令人窒息的速度發生著變化，面對「更加動盪不安、更加殘酷」的世界，德國必須做出改變，但德國將渡過難關。

大公報整理

首爾十萬人倒數 同迎「午夜太陽」

韓國 2023年最後一天晚間11時至次日凌晨1時，韓國首爾鐘路區普信閣和世宗大路一帶舉行大規模跨年敲鐘活動，超過十萬人一起倒數計時，並欣賞「午夜太陽」升起，共同迎接2024年。

首爾從1953年開始，每年12月31日午夜都會在市中心的普信閣敲鐘33次，慶祝跨年。敲鐘活動後，世宗大路中央升起直徑12米的「午夜太陽」，象徵黑暗盡消、新年旭日初升的瞬間。 韓聯社



▲首爾民眾在「午夜太陽」下倒數跨年。 法新社

烏克蘭 烏克蘭哈爾科夫市中心遭俄軍空襲爆炸起火。 路透社



加沙 加沙拉法民眾哀悼被以軍炸死的親友。 法新社

加沙 巴勒斯坦男子從瓦礫中抱出一名兒童的遺體。 法新社



以總理堅拒退兵 加沙停火遙無期

【大公報訊】綜合路透社、《以色列時報》報導：本輪巴以衝突進入第13周，停火仍遙遙無期。當地時間2023年12月30日，以色列總理內塔尼亞胡表示，以軍在加沙地帶的軍事行動還將持續幾個月，直到取得勝利；他又表示有意全面控制沿加沙地帶與埃及邊界的「費城走廊」，結束哈馬斯在當地的控制權。

內塔尼亞胡當天在特拉維夫舉行的記者會上稱，加沙地帶的戰鬥正在激烈進行，以色列政府的政策很明確，就是繼續戰鬥，直至消滅哈馬斯，讓所有被扣押的以色列人獲釋。他指出，以色列必須控制「費城走廊」，以確保加沙地帶在戰後保持非軍事化。路透社分析指，「費城走廊」自2007年起由哈馬斯控制，以軍此舉意味著顛覆其2005年從加沙撤軍的行動。

隨著戰事持續，以色列民眾對內塔尼亞胡的不滿情緒日益高漲。民調顯示，31%的以色列人認為內塔尼亞胡應立即辭職，41%認為他應在本輪巴以衝突結束後辭職。內塔尼亞胡當天表示，自己不會辭職，以色列在自己的領導下變得「更強大」。

聯合國安理會2023年12月29日再次就巴以局勢召開緊急會議。聯合國秘書長古特雷斯警告，以色列與哈馬斯及其他組織之間存在衝突升級和談判的風險，衝突蔓延外溢可能對整個地區造成「毀滅性後果」。

加沙地帶衛生部門最新統計數字顯示，新一輪巴以衝突爆發至今，以色列在加沙地帶的軍事行動已造成21822人死亡，56451人受傷。

俄烏互轟不止 中方促早日停火

【大公報訊】綜合路透社、俄新社報導：烏克蘭軍隊於2023年12月30日對俄羅斯西南邊境城市別爾哥羅德發動襲擊，造成至少24人死亡，逾百人受傷。2023年12月31日，烏克蘭官員稱俄羅斯對烏第二大城市哈爾科夫發動大規模空襲，造成至少28人受傷。

俄國防部通報稱，烏軍使用「赤楊」火箭炮和捷克製「吸血鬼」火箭炮發射了配備集束彈藥的火箭彈，俄防空部隊攔截了大部分火箭彈，但仍有幾枚火箭彈擊中城市。聲明稱，如果裝有集束彈藥的火箭彈全部命中目標，後果將「更加嚴重」。

別爾哥羅德州州長指出，這是俄烏衝突以來俄羅斯城市遭遇的「最致命襲擊」之一。俄外交部發言人扎哈羅娃稱，美國、英國及其盟友都應對該「恐怖主義行為」負責。

聯合國安理會當天應俄羅斯要求舉行緊急會議。中國常駐聯合國副代表耿爽指出，中方對臨近歲末安理會如此密集地審議惡性襲擊和平民傷亡事件感到痛心。對烏克蘭危機延宕不已，在新年即將來臨之際仍戰火紛飛，造成無盡傷害深表關切。中方再次呼籲有關方面積極回應國際社會的和平呼聲，早日停火止戰。

俄國防部2023年12月31日通報稱，為回應烏軍此前一天對別爾哥羅德的襲擊，俄軍當天對烏克蘭哈爾科夫的多個決策中心和軍事設施進行打擊。

烏克蘭國防部情報總局發言人則稱，俄軍襲擊的是平民而非軍事設施。哈爾科夫當地警方表示，初步證據顯示，俄羅斯導彈擊中了哈爾科夫宮殿酒店、市中心一棟住宅樓和一處工業區等地點。

再有貨船紅海遇襲 美軍與胡塞武裝交火

【大公報訊】綜合法新社、路透社報導：即將進入2024年，紅海緊張局勢未見緩解，再有貨船遇襲。美軍中央司令部2023年12月31日表示，美軍在紅海海域擊沉了3艘也門胡塞武裝船隻。丹麥

馬士基航運集團發表聲明，證實該公司一艘貨輪在紅海遭武裝人員襲擊，將在接下來48小時內再次暫停旗下所有貨船通過紅海。

美軍聲明稱，正在紅海航行懸掛新加坡國旗的一艘集裝箱貨輪當天早些時候向美軍發出求救信號，稱4艘胡塞武裝快艇試圖靠近貨輪實施登船。美國「艾森豪威爾」號航母和「格雷夫利」號驅逐艦派出多架直升機馳援。美軍直升機抵達現場後，對胡塞武裝快艇發出警告，船上武裝人員向直升機開槍射擊。美軍隨即向快艇開火，擊沉3艘快艇，另一艘快艇逃離現場。

馬士基集團表示，船員目前安全，船上也沒有着火跡象，船隻完全可以操控，並繼續向北駛往蘇伊士港。

全球多間航運巨頭上月中旬陸續叫停紅海航運，美國上月19日宣布牽頭組建一支多國部隊護航後，馬士基率先恢復紅海航運。當時就有評論稱，美軍介入紅海局勢，恐進一步刺激地區緊張局勢。

